

# 几场大雪后道路为何变得坑坑洼洼？

## 雪水反复融化结冰，易破坏沥青粘连接构

“几场大雪之后，莱山区双河西路出现许多坑洼，开车行驶十分颠簸。”“芝罘区西大街道路有一些坑洼，希望能尽快维修……”大雪过后，不少道路“受伤”严重，记者从12345热线了解到，2023年12月1日到2024年1月25日，群众通过12345热线反映涉及道路破损事项共计5279件，主要包括部分城区主干道、居民小区主路及城乡道路破损等。

雪后道路缘何频频出现破损，到底是谁惹的祸？昨天上午，记者来到芝罘区西大街道路维修现场寻找答案。



### 大雪后，道路“受伤”变坑洼

2024年的第一场大雪过后，记者来到莱山区逛荡河东路、桐林路，芝罘区青年南路以及火车站、汽车总站周边，都发现路上有大小不一的坑洼。尤其在逛荡河东路，连续几处大的坑

洼，让车辆避之不及。芝罘区西大街是进出汽车站的主要通道，道路破损，车辆行驶十分颠簸。

记者从12345热线了解到，市民反映道路破损较为集中的区域涉及芝罘

区青年南路、前进路、火车站周边等路段，莱山区银海路、桐林路、双河西路等路段，牟平区工商大街、留德街等路段，福山区福海路、臧家西路等路段，高新区蓝海路、草埠北路等路段。

### 道路破损，祸首是融雪剂还是清雪车？

采访中，不少市民认为，雪后道路破损严重，融雪剂是罪魁祸首。

“融雪剂的确会对道路产生伤害，近年来烟台对于融雪剂的使用十分严格，每年入冬前，我们都要求各区在清雪防滑中尽量减少使用。”市城管局工作人员介绍。记者从今冬清雪防滑方案上看到，融雪剂的使用应遵循以下标准：降小雪时，撒布量不得超过10克/平方米；降中雪时，撒布量不得超过20克/

平方米；降大雪时，撒布量应小于30克/平方米；降暴雪及以上时，撒布量应小于40克/平方米。清雪设备也尽量要减少对道路的伤害，比如铲车的铲子使用胶皮包裹等。

那么，谁才是罪魁祸首呢？市政中心道路所施工负责人孟祥玉常年工作在道路维修一线，他给记者讲解了道路雪后产生破损的原因。“沥青颗粒间是粘连的，雪化成水之后渗入沥青中，夜

晚温度降低，雪水会再次结冰，然后不断重复融化、结冰的过程，这样很容易破坏沥青间的粘连接构，私家车和大型清雪车辆不断碾压，就会将一些沥青颗粒剥离出来，只要有一个小小的裂痕，破损面积就会越来越大，进一步形成道路破损等严重道路问题。”孟祥玉说，破损点位如不及时进行修补，除了影响市民的道路出行安全，还会缩短道路使用寿命，增加后期道路维护成本。

### 17支队伍出动，给道路打“补丁”

昨天上午9:30，记者来到芝罘区西大街时，市城管局市政养护中心工作人员正在忙着对坑洼点位进行维修。

机器切割、人工开挖、沥青铺设、机器碾压……20多分钟的时间里，施工人员流水作业，两处坑洼点位变得平整，仿佛给道路打上了“补丁”。

“这几天天晴，是道路维修的好时机，我们早上避开交通高峰期之后开始

施工，一直到晚上8:00不间断作业。”孟祥玉说。

为将道路维修对市民出行的影响降到最低，维修期间采取“游击式”维修，不封道、不围挡，只对维修点位周边采用安全反光锥进行临时封闭。

目前，道路抢修维护还在进行中，市政养护中心17支维修队伍对“五横五纵”28条道路和芝罘区范围53条道

路进行维修，计划在2月5日前完成。待春季天气回暖后，将集中开展热沥青养护维修。

YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道



## 蓬莱市民反映小区周围垃圾多

### 12345热线现场督办，现已清理完毕

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)近日，部分蓬莱区市民拨打12345政务服务便民热线，反映小区周围露天垃圾较多、垃圾清理不及时等问题。1月26日上午，记者与12345热线督办员来到现场进行调查。

蓬莱区紫荆山街道紫荆世家南区居民反映，小区周围垃圾桶经常清理不及时，导致垃圾外溢。

市民反映的点位位于小区北门外，记者看到，垃圾处理区有12个垃圾桶，并无垃圾溢出，周围环境整洁，环卫工人正对垃圾桶进行消毒处理。紫荆山街道工作人员介绍，由于临近春节，不少居民集中清扫卫生，垃圾量较大，导致偶尔会出现垃圾外溢问题。接到投

诉后，环卫人员第一时间到现场清理，目前已无露天垃圾。

该小区居民还反映，小区周围有一片闲置空地，空地上经常有垃圾露天堆放，风大时垃圾会被吹到小区内，一直无人清理。

空地处于小区东南侧围墙外，南侧为蓬莱农贸市场，由于市场周围往来运输车辆较多，久而久之，这片空地就变成了临时停车场。记者在现场看到，空地东边堆放着许多生活垃圾和建筑垃圾，距离紫荆世家南区24号楼直线距离不到100米。

这些垃圾为何未被清理？紫荆山街道工作人员介绍，社区人员经常在现场巡逻，发现垃圾及时清理。但该空地一直未实行封闭管理，往来车辆太多，流动

性大，往往前脚刚清理完，很快又有人将垃圾堆放于此，给日常清理带来困难。

对此，督办员要求街道办和社区尽快安排人员进场清理，打造干净整洁环境迎接新春佳节，同时建议相关部门对该空地进行管理，建立长效机制，彻底解决垃圾乱堆放问题。

截至发稿前，环卫人员已将空地内垃圾清理完毕。



## 12345

### 政务服务热线



### 延期支付工资 最长不得超过30天

本报讯(YMG全媒体记者)30日8:00至8:30，烟台市劳动监察支队嘉宾做客烟台广播电视台《民生热线》节目直播间，通过热线电话6251234现场解答市民提问。

崔女士来电：从2022年9月开始，我的丈夫给一家建筑公司打工，没有劳动合同，欠薪15.9万元，后来我丈夫得病住进ICU，因没钱最后放弃了治疗。项目经理以甲方不给钱为由，至今不给我们钱。

支队长李京岐：节目后将向崔女士继续了解细节，本着“谁用工谁付酬、谁欠薪谁清偿”的原则处理。对于工程建设领域有特别规定，不得以工程款拨付不及时为由拖欠农民工工资。如果崔女士反映情况属实，我们将在春节前帮助追讨欠薪，争取尽早办结此案。

主持人：什么情况下劳动者工资可以延期支付？

监察三科谭晓麟科长：《山东省企业工资支付规定》第三十二条规定：“企业因生产经营困难、经济效益下降，无法按时支付工资的，应当向劳动者说明情况，经与企业工会或者职工代表协商一致后，可以延期支付工资，但延期时间最长不得超过30天。”

### 如何在线为他人 代办异地就医备案登记？

咨询：烟台市有哪些异地就医待遇保障政策？

答复：“异地长期居住人员”的待遇政策。办理备案后在长期居住地就医，一次备案长期有效，享受与参保地就医相同的医保报销比例；在备案的长期居住地以外就医，按临时外出就医政策执行。

“临时外出就医人员”的待遇政策。自2022年1月1日起，发生的符合政策规定的医疗费用，个人首先负担10%，剩余部分根据就诊医疗机构级别，按我市医保待遇政策结算；其中，回参保地临时就医的住院和门诊，执行参保地管理政策。

取消定点医疗机构签约限制。参保人员省内跨市、跨省异地就医不受签约医疗机构范围和等级限制，均可享受门诊统筹待遇，并可在就医地联网定点医疗机构实现联网结算，异地报销金额与本地报销金额合并计算，不超过当年度门诊统筹报销额度。

取消异地就医定点医疗机构数量限制。异地就医可以直接备案到就医地，不再备案到具体医疗机构，参保人可以在备案的就医地所有联网的普通门诊和住院定点医疗机构中自主选择就医，并实现直接结算；取消参保人门诊慢特病异地就医定点医疗机构数量限制。

咨询：如何在线为他人代办异地就医备案登记？

答复：可通过“国家医保服务平台”APP为他人办理异地就医备案业务。办理流程：依次点击异地就医-异地就医备案申请-为他人备案-就医地选择-参保险种-备案类型-选择家庭成员，选择已绑定家庭成员(未绑定的，需先添加家庭成员)后，点击“开始备案”，在线填写备案信息并提交，即时查看备案结果。

张孙小娱 衣宝萱



中国医保 一生守护